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HQ-styrelsens brister kan
leda till absurda regleringar

Brister i intern styrning och kontroll är inget isolerat problem för HQ Bank. 
Inom en snar framtid väntas nya regleringar för finansföretagens bolagsstyrning.
Viktigast är att både  regler och tillsyn syftar till att stödja  styrelserna och ägarna
i att själva utöva en mer aktiv kontroll, skriver Cecilia Wennerholm, vd för FCG. 

D
en globala finanskrisen
och den nationella turbu-
lensen kring mellanstora
banker som Carnegie och
HQ Bank har satt dialogen

mellan bankernas riskavdelningar och
styrelser i nytt fokus. 

Inom en snar framtid kommer 
nya regleringar för finansföretagens
 bolags styrning. Risken är att de missar
målet.

Alla är vi nog lite lamslagna av
HQ-krisens dramatiska förlopp. Hur
 kunde det gå så här? Har den tidigare
styrelsen i HQ Bank sovit? Har de fått
 tillräcklig information för att kunna
agera? Har de förstått innebörden av
informationen? Borde de ha  efter -
frågat mer eller annan information?
Varför har de inte agerat tidigare? 

Tydligt är att det inte rör sig om ett
isolerat problem. Brister i intern styr-
ning och kontroll är en ständigt åter-
kommande referens i Finansinspektio-
nens sanktionsärenden.

Styrelserna i finansiella företag
måste se till att verksamhetens risker
hanteras på ett effektivt sätt. Att 
i praktiken åstadkomma en lämplig
kontrollrutin – utan att samtidigt ta

över den verkställande ledningens
 upp gifter – tycks dock komplicerat. 

Man avundas inte  styrelseleda -
möternas uppdrag. Att behålla kon-
trollen i en innovativ näringssektor,
omgärdad av komplexa regelverk som
få har detaljkunskaper om, är en tuff
utmaning. 

Samtidigt har  finans sektorn inte råd
med ett systematiskt misslyckande på
detta område.  För troendeför lusterna
riskerar att bli förödande.

Problematiken är inte specifikt
svensk. På global nivå har både OECD
och Baselkommittén publicerat en rad
analysdokument och rapporter som
pekar ut bristande bolagsstyrning som
en av de viktigaste förklaringarna till
finanskrisens förlopp. 

I mars i år publicerade  Basel -
kommittén ett utkast till vägledning
för bankernas bolagsstyrningsarbete,
”Principles for enhancing corporate
governance”. 

Det är ett nyttigt om än lite pratigt
dokument som det kan  vara nyttigt för
styrelseledamöter i         finan siella företag
att bekanta sig med.

Regleringskrafter har mobiliserats
även på europeisk nivå. Den franske

kommissionären Michel Barnier är
hårt pådrivande. En stärkt  bolags -
styrning uppges vara kärnan i kom-
missionens program för att reformera
finansmarknaderna och förhindra
 kriser. 

Konkreta lagstiftningsinitiativ vän-
tas under nästa år. Redan den 2 juni
i år presenterade EU-kommissionen
en grö nbok, ett diskussionsunderlag
inför kommande  regleringsförslag, om
 bolags styrning i finansiella institut,
KOM (2010) 284. Särskilda problem-
områden som lyfts fram är: 
ºstyrelsernas sammansättning, roll
och funktionssätt,
ºriskhanteringsfunktionens bris tande
auktoritet,
ºden externa revisorns roll,
ºtillsynsmyndigheternas roll,
ºbristande aktieägarkontroll, 
ºdåligt genomförda principer för
 bolags styrning,
ºersättningssystemens utformning, 
ºintressekonflikter. 

Många av de konkreta detaljregler
som diskuteras framstår tyvärr som
lätt absurda och visar på svårig heterna
i att reglera den här typen av frågor på
ett meningsfullt sätt. 

Ett typexempel är stelbenta gränser
för maximalt antal uppdrag som en
 styrelse ledamot får inneha. I det fallet,
liksom i många andra, bör i stället
ägarna och  nomineringskommit -
téerna förmås att ta ett mer aktivt
 ansvar och etablera företagsspecifika
principer för att uppnå lämpliga
 lösningar.

En ytterligare aspekt är att det
 måste gå att bedriva tillsyn över
 reglerna.  Inte helt lätt när det handlar
om att  styrelse ledamöter ska ha
 ”integritet”, att riskchefen ska ha
”tillräckligt hög status”, att   styrelse -
ord föranden ska ”skapa ett klimat
som välkomnar kritiska frågor från
 styrelse ledamöterna”, att  aktie -
ägarna måste ”utöva ett mer aktivt
 ägar ansvar” och liknande. 

Det är viktigt att eventuella  regel -
förstärkningar begränsas till verkliga
kärnfrågor. Framför allt bör både
 regler och tillsyn syfta till att stödja
 styrelserna och ägarna i att själva utöva
en mer aktiv kontroll. 

Mer än något annat behöver de väg-
ledning om vilka frågor de alltid ska
ställa. Liksom vilka svar de aldrig ska
acceptera.
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agnus Andersson,  ord -
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 sätter fingret på det

 hinder som lagen om anställnings-
skydd, LAS, utgör för en rad företag
(DI  Debatt 1/9).   Företagen vågar  inte
 anställa och har svårt att behålla kom-
petensen vid personalminskningar. 

Att LAS är ett betydande problem
framgår tydligt av den enkätunder-
sökning som TMF, Trä- och möbel-
företagen, har låtit göra tillsammans
med Skogsindustrierna. En förut-
sättningslös översyn av LAS  borde
vara ett högt prioriterat område. Det
behövs långsiktigt stabila regler och
system som varken påverkas av
valfläsk med mycket kort hållbarhet
eller växlande politiska majoriteter. 

Det kanske mest uppseendeväck-
ande i denna rapport är att på grund
av LAS använder 45 procent av före-
tagen andra kontraktsformer än  tills -
vidareanställning. Och att trots att
det finns behov av att anställa har 54
procent avstått eftersom reglerna om
återanställning inte ger tillräckliga
möjligheter att välja rätt kompetens. 

Företagen är inte beredda att ta på
sig det  ansvar som en anställning
 innebär med tanke på problem som
kan uppstå om företaget senare
 behöver minska antalet medarbetare.

Det är orimligt att enbart anställ-
ningstiden ska vara ett skyddsvärt
 intresse. Betyder kompetens och
 utbildning ingenting? Den  nuva rande
ordningen skapar en tröghet på
 arbetsmarknaden. Nya medarbetare

har svårt att etablera sig och dem som
varit länge på en arbetsplats  vågar  inte
byta jobb och därigenom förlora sin
framskjutna plats i LAS-kön. 

89 procent av de svarande menar
att LAS inte tar tillräcklig hänsyn till
företagens behov. 75 procent vill
ändra reglerna om arbetsbrist så att
kvalifikationer och kompetens får
betydligt större tyngd. 

Medarbetarna inom industrin är
inga fritt utbytbara kuggar. Var och
en är specialist på sitt område. Kun-
skaper, kvalifikationer och yrkes-
stolthet är de centrala begreppen. En
förändring av LAS är därför inget  sär -
intresse för näringslivet utan ett
stort allmänintresse. 

Vår undersökning är kristallklar.
Kritiska synpunkter från företagen
var inte oväntade– men problemen
med LAS är uppenbarligen ännu
större än vad som tidigare var känt. 

Trä- och möbelindustrin syssel-
sätter närmare 40 000 personer 
i Sverige, många gånger på orter där
utbudet av alternativa jobb är mini-
malt. Branschen är exportberoende
och konjunkturkänslig. 

Äventyra inte framtiden genom
att krampaktigt hålla fast vid ett
 regelverk från en förgången tid. 

Dölj inte arbetsgivaravgifter

S
verige har höga skatter. Men
stora delar av skattebördan är
dold för de flesta – fram-
 för allt de indirekta skatterna

arbetsgivaravgifter och moms. 
En undersökning från Företagarna,

gjord 2009, visar att mer än hälften av
löntagarna inte vet hur mycket som
 betalades in i arbetsgivaravgift för dem. 

Bara var sjunde person med genom-
snittsinkomst kunde göra en realistisk
bedömning av hur hög avgift som
 deras arbetsgivare betalade.  Arbets -
givaravgifterna och momsen är i stort
sett bara synliga för arbetsgivaren och
Skatteverket – inte underligt att kun-
skapen är sämst om dessa skatter. 

Lägre arbetsgivaravgifter är sedan
länge den viktigaste frågan för  små före -
tagen. Med lägre avgifter skulle många
fler småföretag vilja, kunna och våga
växa. Lägre arbetsgivaravgifter förbätt-
rar konkurrenskraften och gör det billi-
gare att anställa. Framför allt förbättras
förutsättningarna för  tjänste företagen,
framtidens tillväxtmotor i ekonomin. 

Statistik visar att sedan 1965 har de
synliga skatterna i Sverige varit relativt
konstanta, runt 30 procent av BNP,
 medan de osynliga – främst  arbets -
givaravgifter och moms – har ökat från
cirka 5 till knappt 20 procent av BNP. 

Hela skatteökningen har i praktiken
skett via dolda skatter. De lagstadgade
arbetsgivaravgifterna har, som andel
av lönen, stigit från 3 procent 1965 till
drygt 31 procent i dag. 

Arbetsgivaravgiften motsvarades

Anna-Stina
Nordmark
Nilsson
vd, Före tagarna

från början direkt av förmåner.  Numera
är sambanden så svaga att  avgif ten 
i huvud sak är en dold skatt på arbete. 

Dolda skatter medför att  diskus -
sionen  om kostnadsläget hamnar fel.
Än allvarligare är att det är ett stort
 demokratiskt underskott att vi betalar
så mycket i skatt utan att veta om det. 

Genom att höja arbets givaravgiften,
samt införa och gradvis höja momsen,
har politikerna länge kunnat höja den
faktiska skattenivån.

För hundra år sedan konstaterade
den italienska ekonomen Amilcare
 Puviani att politikerna kunde  maxi -
 mera allmänhetens tacksamhet  gent -
emot staten genom att synliggöra för-
delarna med offentliga system, men
dölja kostnaderna. Statistiken för
 Sverige har hittills gett Puviani rätt.

Hur ska svenskarna  kunna värdera
den service och välfärd de får för sina
skatter  när flertalet inte vet hur  mycket
de sammantaget betalar i skatt? 

Det är inte rimligt med ett skatte-
system där bara företagare, men inte
löntagarna, ser skatterna. Ett konkret
och enkelt förslag är att företagarna
 inte längre borde ställa upp på att  dölja
skatterna utan i stället bidra till att
sprida kunskap om arbetsgivaravgif-
ternas storlek. 

Lönespecifikationen bör varje
 månad visa i kronor hur mycket som är
lön, arbetsgivaravgifter respektive
 preliminärskatt. Så blir skatterna mer
synliga och det demokratiska under-
skottet minskar.

Lars Jagrén
chefsekonom,

Företagarna

Problemen med LAS är större än väntat

David Johnsson
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